Wahlaufgaben
Aufgabe 2018 W4a:

Im Technikunterricht wurde fiir ein Schulfest ein
Zufallsgerét gebaut, bei dem sich zwei Walzen
unabhdngig voneinander drehen.

Die Walzen sind mit Symbolen beklebt. Auf jeder
Walze sind vier Zitronen, zwei Glocken und eine
Sieben abgebildet.

Wenn sie stehen bleiben, erkennt man im
Sichtfenster zwei Symbole nebeneinander.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis
"zweimal Glocke"?

Das Zufallsgerat wird flr ein Gliicksspiel eingesetzt.
Dazu wird nebenstehender Gewinnplan geprift.

Berechnen Sie den Erwartungswert.
Was bedeutet dies flr den Spieler?

Der Einsatz soll auf 1,20 € erhdht werden.
Der gewinn fur "zweimal Glocke" sowie der
Erwartungswert bleiben gleich.

Merle behauptet: "Der Gewinn fir "zweimal Sieben"
betrdgt dann etwa 20 £."
Hat Merle Recht? Begriinden Sie rechnerisch.

Losung 2018 W4a:

1. Berechnung der Wahrscheinlichkeit &&_

Fur unsere Aufgabe gibt es 9 mdogliche Ereignisse.
Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Fiir das Ereignis &g ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeit:
&& 2.2_4 _o0816-81%_3g16%

7 7 49 100
Antwort: Die Wahrscheinlichkeit "zweimal Glocke" zu erhalten betrdgt 8,16 %.
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Ereignis ~ Gewinn
zweimal Glocke 4,00 €
zweimal Sieben 10,00 €
 sonstige kein Gewinn
Einsatz pro Spiel: 1,00 €
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Losung 2018 W4a:

2. Berechnung des Erwartungswertes:
Der Erwatungswert E berechnet sich nach folgender Formel: 7

E=X,-p; +%,-P, +... + X, - P,
wobei L. A
X;...X,, : Werte

p,...p, : Wahrscheinlichkeiten

Fiir dieses Gliicksspiel gibt es n = 3 mégliche Ereignisse L L K
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1. zweimal & I
2. zweimal: W

3. sonstige: alle anderen
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Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
AYAN-S
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Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:
g & man hat einen Gewinn von 4 €, muB aber den

alle anderen

Kaufpreis von 1 € abziehen +3
man hat man einen Gewinn von 10 €, mul aber den
- . +9
Kaufpreis von 1 € abziehen
alle anderen man verliert den Einsatz von 1 € -1

E=x-p, +X%,-p,+...+ X, P,
49 49 49
12 9 44
E=—+

T 49 49 49
E-_23
49
E=-0,4694€

Antwort: Der Erwartunaswert betrdat - 0.4694 €.
Der Spieler verliert auf lange Sicht durchschnittlich 0,47 €.
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Losung 2018 W4a:

3. Uberpriifung von Merles Behauptung:
Es ergeben sich folgende Gewinnwerte: 4 2

& & man hat einen Gewinn von 4 €, muB aber 128
den Kaufpreis von 1,2 € abziehen ’

?W man hat man einen Gewinn von x €, muf L) &

aber den Kaufpreis von 1,2 € abziehen +x-1,2

alle anderen man verliert den Einsatz von 1,2 € -1,2
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18 8 4 8 4
49 49 49 49 49
-1,2 -1,2 -1,2-12 +28

E=X,-p; +%X;-p5+... + X, -P,

-0,4694=2,8 © +(x-1,2)- = -1,2. %
49 49 49
-0,4694 = 11,2 +X= 1,2 528 Seiten tauschen
49 49
11’2+X_1’2—52’8:—0,4694 ‘_49
49 49
11,2 +x-1,2-52,8=-23 Zusammenfassen
x-42,8=-23 ‘+42,8
x=19,8€

Antwort: Merle hat Recht.

Der Gewinn flr das Ereignis "zweimal 7" betrdgt 19,8 €.
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